

"HAZADNAK  
RENDELTEN  
LEGY HIVE, OH MAGYAR!"



# MAGYARORSZAGI HIREK

A KANADAI MAGYAR UJSÁG  
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI  
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CÍME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.



"CSONKAMAGYARORSZAG  
NEM ORSZAG, EGESZ  
MAGYARORSZAG  
MENNYSORSAZI"

## BUDAPEST-BUDAPEST-BUDAPEST

### International Industries Fair



hoists the Union Jack to greet exhibitors or representatives from every part of the British Empire — May 4—14th. BUDAPEST, HUNGARY Only 10 hours from London via air, 32 hours by rail. A modern capital of an ancient land—a metropolis built on 48,000 acres, with a population of 1,421,000; 67 hotels, 30 theatres, 28 museums, 10 finest bathing establishments in the world, 1,760 trams, 1,410 autotaxis, 215 high speed buses ... The "Queen of the Danube"

The Center of Commerce with the Near East

## BUDAPEST-BUDAPEST-BUDAPEST

### MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

#### ARAD MEGYE

Bokszeg községben Szabó József kerékgyártó-mester ének idején négy apró gyermekének előbb késsel átvágta a torkát, majd a haldokló gyermekek fejét fejszével szétverte. Ezután saját torkát metszette át és mellébe szurt. Reggelre a szomszédok úgy az apát, mint négy apró gyermekét holtan találták. A családirtás oka politikai üldözés. Szabó ellen a község bírja és a rumán pap bojkottot mondott ki, s a szerencsétlen ember már egy esztendeje nem tudott munkához jutni. Feleségét a végrehajtott szidalmazása miatt az oláh csendőrség letartóztatta és a szegény magyar asszony így menekült meg a haláltól.

#### BEREG MEGYE

A szokmondsáért sokáig betiltott, újabban pedig kicenzurázott oldalakkal megjelenő "Kárpáti Magyar Hírlap" jelenti Ungvárról: Galszedett lőtt meg a kigyósi erdő öre. Az elhamarkodott fegyverhasználat áldozata Komár Károly süket magyar munkanélküli, aki nem hallotta a kerülő figyelmeztető felhívását és mit sem sejtve szedegette a földrehullt rószát. A lövés fület, szemét és halántékát súlyosan megsebesítette.

#### BÉKÉS MEGYE

A vármegye területén egy idő óta tömegesen fordultak elő ólommérgezők. A vizsgálat megállapította, hogy az ólommal bevont cserépedények terjesztik a betegséget. A hatóságok azzal eltiltották a fazekasokat a veszedelmes jelentőségű ólom-máz használatától.

#### CSONGRÁD MEGYE

Bálint Imre nagyszékű gazda értékes aranyreletrre bukant. A tárgyak hasonlóak azokhoz, amelyeket az 1926-ban végzett ásatások alkalmával előkerültek. Az aranyreletr a VI. század-

### FORRADALOM EGY MÁS VILÁGON

— A valószínűségi hiba lektüzdése legfeljebb két nappal kéleletlené a munkálatokat, de ez a hiba jelentkezik a javamra is.  
— Mindenekelőtt kérdés az, hogy vajon a két forrás szerves összefügg-e egymással. Milyen biztosítéka van erre nézve?  
— Magának a két forrásnak élete és időszaki visszatérése. Egy vázlat őnt is megfogja győzni arról, hogy helyes feltevésem. Irónnal sőtben megrajzolta a kérdéses szikla átmetszetét, mely szerint a földalatti öregek a merész terv kivételére kedvező elhelyezkedést mutattak:  
— Milyen szerepet juttat nekem a dologban?  
— Ön lesz szives gondoskodni mindenekelőtt arról, hogy a munkálatokhoz elsősorban szükséges acélrudakat, kalapácsokat, dinamitot és főként feles mennyiségű gyújtószínort találjak az ingovány partján lerakva. Azután kérek az iránt gondoskodást hogy megbízható embereink letelepedhessenek a sziklafalon túl kezdődő, ezidőszent teljesen járatlan és a mélység fenekéig folytatódó öserdőben. A tulsó oldalon folyamatban levő munkálatokkal kapcsolatosan és egyidejűleg meg fogjuk építeni a gyártelep épületét. Fogok helyet keresni ama toronynak is, melyben Minnehaba fog tartózkodni elválatlan hárfája társaságában.  
— A jövő héten befejezzük a Phoenix mintájára épült két kisebb repülőgépet is. Az egyiknek keresztanyja Minnehaba lesz. A másikat az Ön nevével fogjuk elkeresztelni.  
— Olyan alacsonyban repül az?  
— Ellenkezőleg. Olyan gyors lesz a járása, mint a nevéé. A többi járműveket majd csak itt fogjuk megépíteni. Ez a kettő azért készült előre, hogy az építési anyagokat és gépeket összehordhassuk. Ön tehát felesztendőre tervezze a munkálatok végleges befejezését? Ezzel szemben én megígérhetem, hogy két év múlva hivatásunk megvalósításához foghatunk. De mondja kérem, biztonságban lesznek embereink a völgyben?  
— Ezt a völgyet ép veszedelmes utvesztől miatt nevezik a gonoszok labirintusának. A babonás indus azt, hacsak teheti, elkerüli, mert a néphit szerint gonosz szellemekkel van telve. Fehér ember nem tud még létezéséről sem. Legfeljebb egy-egy megszokott néger keres védelmet gyilkos sűrűjében; az is veszére. Embertől tehát nincs mit tartanunk; a vadállatok támadásai elől pedig majd csak tudunk valamiképp védekezni.

ból, a gepidák korából való, tehát kb. 1,300 esztendő. Nagyszékűsón a további ásatásokat megindították.

#### HÁROMSZÉK MEGYE

Szomorú eset történt Zabolán. Balázs Sándor székely munkanélküli és neje a legnagyobb nyomorúságban húzták át a telet. Legyöngült szervezetük nem bírta tovább a koplalást és súlyos beteg a kézdívásárhelyi kórházba kerültek. Az orvosok a szerencsétlen emberpáron nem tudtak segíteni, mindketten meghaltak.

#### HONT MEGYE

Sipos Ferenc a Békés megyei Csorvás község jegyzője édesanyja temetésére Selmechányra utazott. A csehik Sipos Ferencet édesanyja temetése előtt néhány órával letartóztatták és a selmechányi katonai fogházba kísérték. A felvidéki születésű Sipos a csehik szerint katonaszökevény, holott mint magyar köztisztviselő, természetesen magyar állampolgár.

#### JÁSZ-NAGYKUN-SZOLNOK MEGYE

1919 júliusában Jászberényben a kommunisták gyűlésén a felháborodott gazdák Bokányit nem engedték beszélni, mire a jelenlevő ceglédi és szolnoki vörös katonák által álló karhatalmi osztag a tömeg közé lépett: a sortűz 11 gazdát megölt és 21-et súlyosan megsebesített. A kommun után nem tudták megállapítani, hogy ki volt a vörös karhatalmi osztag parancsnoka? A szemtanúk most felsmerték Sziklai Géza adótsz személyében azt, akinek paranzsára felharsant a trombita, amely után eldőrdült a gyilkos sortűz.

#### PEST-PILIS-SÓLT KISKUN MEGYE

Kecskemét városában nagyon elterjedt a diftéria, ez a veszedelmes torokbetegség. A város erre tizezer gyermeket oltatott be díjtalanul, hogy megakadályozza a járvány terjedését. A beoltottak kilenc tizede nem kapta meg a gyilkos betegséget, a többiek betegségének lefolyása enyhe volt.

#### SOMOGY MEGYE

Balatonmárián csodájára járnak az emberek annak a hatyucspatnak, mely a máriai partokon meglepedett. Hat jól kifejtett, fehér, fekete-sötörű és fehérádbu hatyu a Balatonpart kedves vendége. A hatyuk "szibériai éneklő hatyuk" déiről vándorolnak vissza hazájukba és nem lehetetlen, hogy letelepednek, akár a kócsagok, amelyek valamikor ugyancsak átvonuló madarak voltak a Balaton-vídekén.

#### TEMES MEGYE

Végyvár községben, az ottani rumán postát kezelő Nikolényi-lányokat a sziguranca két úgynöke meztelenül kergette végig a falu uccáján. A két szerencsétlen nő a kiállott idegizalmak következtében és a hideg idő miatt idegcsököt kapott és tüdőgyulladásba esett. Az orvosi megállapítás szerint a Nikolényi-lányok állapota életveszélyes. A két leány egyébként unokatestvére annak a Nikolényi Deszóné, akiről 1919-ben a bolsevisták "tévedésből" ártatlanul kivégeztek.

KANADAI DOLLARJÁÉRT a legtöbb Arany Pengőt, Leit, Dinárt, Cseh Koronát. Zlotyot az alanti irodánál kapja. PÉNZÉT pontosan, gyorsan és biztosan utaljuk át a világ bármelyik országába. Minden pénzküldőnk egy, a címzett által sajátkezőleg aláírt nyugtát kap. — Ha családját vagy menyasszonyát óhajja kizhozni, mi készségesen állunk rendelkezésére a szükséges bevándorlási engedély beszerzésében, sőt a hajójegyet kedvező részletfizetésre is adjuk.  
Közjegyzői okiratok Óhazai bélyegek Mindennemű felvilágosítások.  
**ALEX. A. KELEN LIMITED**  
1456 City Hall Ave. MONTREAL, QUE.

### DRUMÁR JÁNOS

— Gondját fogja viselni Minnehabának? Bocsássam meg ezt a kérdést, amit apai aggodalmam kergetett ajkaimra! Szeretném, ha egy pillanatra sem kellene tőle megválnom. Kivülem csak önhöz ragaszkodik, akinek gondjába megnyugvással engedem át. De azt ismételtelen lelkére kötöm, hogy létezéséről még saját embereink se tudjanak!  
— Embereink csak azt fogják tudni, hogy a kilitótornyot én lakom. Ennek alsó helyiségében lesz irodám, közepén az én lakosztályom. Legfelső emeletén fog lakni a leányka, akihez rajtam kívül élő lény nem közeledhetik.  
— No-no. Engem nem szabad kizárni!  
— Ön szárnyakkal bír, tehát nem tartozik a közönséges halandó lényekhez.  
— Fog időt szakítani arra, hogy társalgásában szórakozzék a gyermek?  
— Egyébként is gondom lesz rá, hogy elűzzem közeléből az unalmat. Derengeni látom az északnyugati határt. Az nem a kikötő visszfénye?  
— Most a szárazföld felől közeledünk San Franciscohoz, a kikötő érintése nélkül. Az már a város lámpáinak fénye. Hol kíván leszállani?  
— Nem ismerem ki magamat a környéken. Ereszkedjünk lejjebb. Itt látok egy fényvonalat, mely a villamos lámpától ered. Annak mentén tegye ki a szűrőmet.  
— Hol várjak Öntre?  
— Éjjel után az oaklandi uton.  
— Nincs más közleni valója?  
— Önhöz nincs; de kérem, sziveskedjék közvetíteni ezt az indus begonia-csokrot Minnehaba kezébe. A feltámadást jelképezi az, mert piros szirmai egyszer lehullván, annak helyébe fehér szirmokat fejleszt az életerős hagyma. Csatolja hozzá szíves üdvözlömet!  
— Köszönöm; az ő nevében is.  
A következő perben Tycho felugrott a villamosra és a huszonkettedik uccáig váltott jegyet. — a Nagy Operáig ...

Tychot utantá a hosszadalmas szinelődés. Sem a darab mély gondolatai, sem a zene szellemes hangszerelése nem tudta megkapni lelkét, mely most más után esengett.

### Miként járatnak „április bolondját” a világgal rágalmazóink?

Az amerikai és kanadai hírszolgálatra újabban ismét nagy súlyt fektető kisúntant a párisi Havas távirati iroda után hosszabb cikkekkel helyezte el az angolnyelvű lapokban, mely valószínűségi iskola-példája a hazudózokra jellemző hebegés-habozásnak. Elsősorban is a "független" napilapnak kinevezett belgrád "Politika" című szerb újság adatait fogadják a hitelesnek ezek a jelentések, de különben is csak április elsejei kelettel válaszolnak a március 9-iki állítólagos fegyvercsempészet ügyében megjelent cáfolatokra.

A cikk nagybetűs címe "Olasz ország fegyvert szállított Magyarországra" — viszont a szövegben egyetlen szó sincs arról. A belgrádi tudósítás arról regél, hogy Felkixdorf, Graz, Linz és Schwechat ausztriai állomásokon egy 14 teherkocsiból álló vonat ment keresztül, melyben olasz páncélos autókablokat és felszerelést szállítottak. "Az persze nem állapíthatjuk meg bizonyosan, hogy a szállítmány valóban elhagyta-e Ausztria területét." Tehát a magyar cáfolatot megerősítik maguk a szerbek, akiknek értesülése eleinte nem is 14, hanem 24 teherkocsiról "tudott" ...

Hasonló ehhez a melléfogáshoz a nemzetközi kommunisták Kanadában magyar nyelven kiadott, gyűlölet szító lapocskája. Ezek a "jól értesült" elvtársak a "Kanadai Magyar Újság" hónapokkal ezelőtt megjelent cikkét egy kissé átforgatva "felvilágosító" modorban tállalják fel olvasóiknak. Tekintettel a két cikk megjelenése között eltelt

időre, ezalatt feltalálták a spangolyvaszt és megállapították, hogy "mérgező gázokat gyárt a burzuj-Magyarország és ez okozta egy munkásleány halálát." Most érkeztek meg a szóbanforgó szerencsétlenség törvényszéki tárgyalását részletesen ismertető budapesti lapok és az igazság kedvéért kénytelenek vagyunk megállapítani, hogy nevezett vörös újság ismét "tévedett" — hogy enyhe kifejezést használjunk. A büntetőtörvény-szék az elhunyt Beck René 20 éves munkásleány érdekében valló tanuk — az áldozat munkásleányai — egybehangzóan olyan adatokkal léptek a nyilvánosság el; a baleset adataiból ki tünki, hogy az igazságnak megfelelő adatok helyett az elvtársak ismét kommunista propaganda-mendemondával vezette félre olvasóikat.

Elsősorban is bebizonyítást nyert, hogy nem háborus célokra készülő mérgező gáz okozta a szerencsétlenséget, hanem egy "dimethyl-sulfát" nevű, gyógyszer készítésre használt anyag. Az is bebizonyosodott, hogy a Pharmacia gyógyszerárugár kizárólag gyógyszerárugár ellátásával és nem háborus gyilkolósze-

rek előállításával foglalkozik. Mi több, a kérdéses folyadék, melynek mérgező gőze egy munkásleány halálát okozta, már kerekén 12 esztendeje állott ugyanazon a helyen a raktárban egy 10 literes (2¼ gallonos) üvegben. Most azt nem tudjuk, hogy amennyiben Magyarország tény leg mérgező gázokkal szerelnél fel magát megtámadása esetére, vajjon a két és negyed gallonos üveg tartalmát hány hadsereg feltartóztatására tartanák a vörös honf-, illetőleg elvtársak elegendőnek? ... Erről ugyanis megfellekedtek beszámolni lapjukban.

A büntetőtörvényszéki tárgyaláson bevallották a munkások, hogy Gara József vegyészgyakornok lejegyzte a tizliteres üveg, mely eltört és a dimethyl-sulfát szétfolyt a padlón. A többi alkalmazottal együtt szerezte volna eltitkolni a dolgot és Beck René hamar fel is mosta a padlót, nehogy meglássák a vegyszer kiömlésének nyomát. Közben a szegény leány belehelte a dimethyl-sulfát gőzét, a nélkül, hogy tudta volna annak veszélyes voltát. A független magyar igazságszolgáltatás — annak ellenére, hogy az alkalmazottak elhárították a megfellező övintézkedést és nem tették azonnali jelentést a folyadék kiömléséről — hétezer pengő pénzbírságra s kártérítésre ítélte Strausz Imre gyárigazgatót.

### LEVELET KAPOTT HAZULRÓL KÖZERDEKŰ HIREKKE? — SZEREZZEN ÖRÖMET KANADÁBAN ÉLŐ FÖLDJÉINEK AZZAL, HOGY LAPUNK UTJÁN KÖZLI VELUK A HAZAI UJSÁGOT!

**CANADIAN PACIFIC STEAMSHIP LINES**  
**MOST VAN AZ IDEJE**  
hogy felesége és gyermekei Kanadába kihozgatala érdekében megtegye a szükséges előkészületeket. Segítségére leszünk a BEVANDORLÁSI ENGEDÉLY megszerzésében, teljesen díjtalanul.  
UTLEVÉL beszerzésében is közbenjárunk utasaink részére. Hajójegyárakat és utazási okmányokat illető bővebb felvilágosításért forduljon legközelebbi úgynökünkhöz avagy írjon magyarul a következő címek valamelyikére:  
**CANADIAN PACIFIC STEAMSHIPS**  
106 A.C.P.R. Bldg., Edmonton, Alta. C.P.R. Bldg., Saskatoon, Sask. 372 Main Str., Winnipeg, Man.  
W. C. CASEY, 372 Main Str., Winnipeg, Man.

Jellegés levelet kiadó továbbit  
**Árban Kicsi Nagy**  
Eredményben  
**APRÓHIRDETÉSE**  
Egy számban való közlés ára 50 c., három számban \$1.25 Szigoruan előre fizetendő

**GABONA - TÖZSDE**  
BUZA — változatlan  
No 1 66 cent; No 2 63 c.; No 3 61 c.  
No 4 59 c.; No 5 56 cent.  
ZAB — változatlan  
No 1 CW 33 cent; No 2 CW 31c  
ARPA — változatlan  
No 3 CW 29 cent No 4 CW 27 cent  
LEN — 6 centtel emelkedett  
No 1 CW \$1.52 No 2 CW \$1.48  
ROZS — változatlan  
No 1 CW 46 cent No 3 CW 42 cent

**PENZ-PIAC**  
(A Canadian Press Apr. 3-4 jelentése)  
Amerikai dollár vételnél — \$1.00 1/16  
Angol font — \$5.19  
Magyar Pengő — 29.67 cent  
Cseh korona — 4.16 cent  
Jugo dinár — 2.30 cent  
Rumán leu — 1.03 cent  
Budapesti jegyzés 1934 máj 22-én  
Kanadai dollár — P 3.31—3.51  
Amerikai dollár — P 3.38—3.48

**ALLAT - VASAR**  
SZOPÓS BORJU 50 centtel emelkedett  
Közepes — 6.00 — 7.00  
Közepes — 2.50 — 5.50  
TINO — 25 centtel emelkedett  
Jó — 4.75 — 5.75  
Közepes — 3.50 — 4.25  
OKÓR — változatlan  
Jó — 4.50 — 5.50  
Közepes — 3.50 — 4.25  
Silyány — 2.50 — 3.00  
BIKA — változatlan  
Jó — 2.00 — 2.75  
Silyány — 1.25 — 1.75  
SERTÉS — 15 centtel emelkedett  
Válogatott — 7.25  
Nehéz — 6.50  
Könnyű — 6.00—6.75  
No. 1. koca — 6.00  
No. 2. koca — 5.50  
BARANY — 25 centtel esett  
Jó — 7.00 — 7.25  
Silyány — 3.50 — 5.00  
BIRKA — változatlan  
Jó — 1.50 — 1.75  
Silyány — 1.00 — 1.25